
Niederschrift
Gremium: Hauptausschuss
Sitzungsnummer: HA 15/02 Sitzungsdatum: 14.09.2015
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 20:25 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Ausschussvorsitzende

Gremienmitglieder
Herr Ingo Früchtenicht - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Frau Heide-Marie Plambeck - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ausschussmitglied

Teilnehmer Kraft Amt
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister

Verwaltung
Frau Marion Grün - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Joachim Hinz - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Frau Inga Pleines - VHS Tornesch-Uetersen Gleichstellungsbeauftragte
Herr Sven Reinhold - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter
Herr Sven Wohlers - Verwaltung Tornesch Personalratsvorsitzender
Herr Tobias Herrmann - Verwaltungsmitarbeiter
Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Büroleiterin
Frau Ilsemarie van den Borre - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin

Gäste
Herr Dirk Lolies - Gemeindewehrführer Gast



Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 13.07.2015   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht der Verwaltung
- öffentlicher Teil - 

 VO/15/147

6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
7 Berichtswesen gemäß Richtlinien   
7.1 Haushalt, Entwicklung des Steueraufkommens  VO/15/140
7.2 Stand der Durchführung wichtiger Bauvorhaben mit 

Kostenentwicklung, sofern von besonderer Bedeutung, 
Umsetzung von Bauleitplänen, sofern von besonderer Bedeutung 
- Stichtag  01.09.2015 

 VO/15/138

7.3 Wirtschaftsdaten: Betriebsansiedlungen und 
Investitionsplanungen von Unternehmen 

 VO/15/139

8 Notstromversorgung für den Katastrophenschutz  VO/15/136
9 Veröffentlichung der Bezüge der Mitglieder der 

Geschäftsführungen und Aufsichtsratgremien öffentlicher 
Unternehmen 

 VO/15/143

10 Beratung und Beschlussempfehlung über den 1. 
Nachtragshaushaltplan der Stadt Tornesch für den 
Teilhaushaltsplan 1 - Büro des Bürgermeisters - 

 VO/15/146

Nicht öffentlicher Teil

11 Bericht der Verwaltung+- nichtöffentlicher Teil -  VO/15/148
12 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
13 Erwerb einer Immobilie für die Flüchtlingsunterbringung  VO/15/151
14 1. Nachtragsstellenplan 2015 und Änderung der 

Entschädigungssatzung 
 VO/15/144

15 Beteiligungsverwaltung   
15.1 Berichte aus den Gesellschaften   
15.2 Mögliche Weisungen an die  kommunalen Gesellschafter   
16 Ausübung des gemeindlichen Vorkaufsrechts   

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird beschlossen.
Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung 
wird ebenfalls beschlossen.



Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Frau Fischer-Neumann begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung des 
Hauptausschusses.
TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Anfragen von Einwohnerinnen und Einwohnern liegen nicht vor.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 13.07.2015

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses vom 13. Juli 2015 werden 
keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Frau Fischer-Neumann berichtet über drei Beschlüsse, die während der Sitzung des Haupt-
ausschusses am 13. Juli 2015 gefasst wurden: 1) Der städtische Gesellschaftervertreter 
wurde angewiesen, in der 23. Gesellschafterversammlung analog den Empfehlungen des 
Aufsichtsrates vom 30.06.2015 zu entscheiden, 2) Verkauf eines Grundstücks, 3) Anmietung 
einer Immobilie.

TOP 5 Bericht der Verwaltung
- öffentlicher Teil -

Beratungsverlauf:
Um Zuschüsse für den Umbau und die energetische Optimierung der Alten Ahrenloher 
Schule zu erhalten, wird sich die Verwaltung auf ein Landesprogramm bewerben. Da die 
Vordrucke noch nicht zur Verfügung stehen, wurde die Frist zur Antragstellung verlängert. 
Zu der Firma PSP soll der Kontakt für eine Gegenüberstellung „Sanierung bestehendes 
Rathaus / Rathausneubau“ analog des Bordesholmer Rathauses für Tornesch zu erstellen, 
hergestellt werden.
Die Einladung zur Präsentation der Sitzungs-App am 5. Oktober 2015 wird in den nächsten 
Tagen versandt.

TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Herr Mörker bittet um die Information des finanziellen Auftragsvolumens für die Auftragsver-
gabe an die AC Planergruppe. Ebenso bittet er um die zur Verfügungsstellung des Auftrags-



umfanges. Frau Grün sagt zu, die Informationen Herrn Mörker zukommen zu lassen.

TOP 7 Berichtswesen gemäß Richtlinien

TOP 7.1 Haushalt, Entwicklung des Steueraufkommens

Beratungsverlauf: 
Herr Krügel ergänzt die Vorlage dahin, dass heute Gewerbesteuerbescheide für Zahlungen 
in Höhe von 160T€ eingegangen sind.
Auf die Frage der Herren Fäcke und Werner, ob das Haushaltssoll in diesem Jahr erreicht 
wird, erklärt Herr Krügel, dass er aufgrund der Erfahrungen aus den Vorjahren davon 
ausgeht.

TOP 7.2 Stand der Durchführung wichtiger Bauvorhaben mit Kostenentwicklung, sofern 
von besonderer Bedeutung, Umsetzung von Bauleitplänen, sofern von 
besonderer Bedeutung - Stichtag  01.09.2015

Beratungsverlauf: 
Herr Krügel erläutert die Vorlage.

TOP 7.3 Wirtschaftsdaten: Betriebsansiedlungen und Investitionsplanungen von 
Unternehmen

Beratungsverlauf: 
Die Herren Fäcke und Werner bemängeln, dass die Übersicht der An-, Um- und Abmel-
dungen von Betrieben nicht selbsterklärend ist. Herr Krügel wird im nichtöffentlichen Teil der 
Sitzung die betroffenen Firmen namentlich benennen und bei Bedarf Fragen beantworten.

TOP 8 Notstromversorgung für den Katastrophenschutz

Beratungsverlauf: 
Im Katastrophenfall ist die Notstromversorgung nicht für das gesamte Stadtgebiet gedacht; 
lediglich die Feuerwachen und die Frist-Reuter-Schule sollen als Stützpunkte versorgt 
werden.
Die Schulen werden nicht über BHKWs versorgt. 
Herr Lichte fragt, ob die Möglichkeit besteht, dass die Stadtwerke Tornesch GmbH (SWT) 
zwei Dieselaggregate anschaffen. Herr Krügel erklärt, dass dies keine Option sei, da die 
SWT über keine technische Abteilung verfügen. 
Frau Fischer-Neumann erbittet die Benennung der Kosten zum Wirtschaftsplan 2016.

TOP 9 Veröffentlichung der Bezüge der Mitglieder der Geschäftsführungen und 
Aufsichtsratgremien öffentlicher Unternehmen

Beschluss: 
Der Hauptausschuss weist den kommunalen Gesellschafter der Stadtwerke Tornesch GmbH 
an, den Antrag in der Gesellschafterversammlung zu stellen, den Gesellschaftervertrag da-



hingehend zu ändern, dass er den Vorgaben des § 102 Gemeindeordnung Schleswig-
Holstein entspricht und hierüber abstimmen zu lassen.  
Die kommunalen Gesellschafter in der Stadtwerke Tornesch-Netz GmbH sollen ebenfalls da-
rauf hinwirken, dass auch für diese GmbH eine Regelung zur Offenlegung der Bezüge in den 
Gesellschaftervertrag eingearbeitet wird.  

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Herr Krügel geht in seinem Sachvortrag erklärend auf die Neuerungen ein.

TOP 10 Beratung und Beschlussempfehlung über den 1. Nachtragshaushaltplan der 
Stadt Tornesch für den Teilhaushaltsplan 1 - Büro des Bürgermeisters -

Beschluss: 
1. Der Hauptausschuss empfiehlt dem Finanzausschuss die Einarbeitung des 1. 
    Nachtrages 2015 aus dem Bereich Büro des Bürgermeisters (Teilhaushalt 1) in  
    den 1. Nachtragshaushalt 2015.
2. Der Hauptausschuss empfiehlt dem Finanzausschuss die Einstellung von 

               180.000 € für die Anschaffung eines Einsatzleitfahrzeuges für die Feuerwehr   
               Tornesch in den Haushalt 2016 und stimmt dem Beginn des Ausschreibungsver-  
               fahrens zu.  

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Frau Ries leitet in die Thematik ein und geht im Besonderen auf den Personalhaushalt ein. 
Die Einsparungen resultieren aus der hohen Fluktuation und den verzögerten Wiederbe-
setzungen der Stellen.
Herr Radon fragt nach den aus seiner Sicht sehr hohen Anschlussgebühren für das Internet 
zur Standortvernetzung der beiden Feuerwachen in Höhe von 500€ monatlich. Frau Ries 
antwortet, dass seit über zwei Jahren der Versuch der Vernetzung der Feuerwachen in 
vielen Modellen geprüft wird. Laut Aussage der EDV-Abteilung ist die jetzige Lösung das 
einzig machbare. Herr Werner bitte, eine Lösung per Richtfunkt zu prüfen, um die Kosten zu 
reduzieren. 
Frau Ries bestätigt Herrn Fäcke, dass im Hauptausschuss die Personalkosten aller Bereiche 
beraten werden. Die Budgetverantwortung liegt jedoch in den Bereichen selber. In der 
Darstellung könnte dies besser herausgearbeitet werden. 
Herr Werner bittet darum, die finanziellen Aufwendungen - positiver wie negativer Art - 
künftig deutlich in der Vorlage zu benennen.

Tornesch, den 13.10.2015



Verena Fischer-Neumann
Vorsitzende(r)

Ilsemarie van den Borre
Protokollführer(in)


